Том 143. № 1

© Коллектив авторов, 2013 УДК 611.018(092) Кругляков

## Памяти Павла Павловича КРУГЛЯКОВА

7 октября 2012 г. ушел из жизни профессор кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Первого Московского государственного медицинского университета (МГМУ) им. И. М. Сеченова Павел Павлович Кругляков.

П. П. Кругляков родился 8 июля 1949 г. в г. Топки Кемеровской области. В 1975 г. он окончил с отличием биологический факультет Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарева. Свой трудовой путь он начал на кафедре цитологии, гистологии и эмбриологии медицинского факультета университета и за период работы на этой кафедре прошел все этапы педагогического и научного роста: старший лаборант, ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. С 2000 по 2005 г. он был заведующим этой кафедрой.

В 1984 г. П. П. Кругляков защитил кандидатскую диссертацию: «Ультраструктура эпителия преджелудков у овец в онтогенезе», а в 1996 г. — докторскую диссертацию: «Вегетативная нервная система млекопитающих животных и человека в онтогенезе (сравнительное ультраструктурное исследование)». В 1992 г. ему было присвоено ученое звание доцента, в 2000 г. — профессора.

Дальнейшая трудовая деятельность П. П. Круглякова проходила в Москве, вначале на медицинском факультете Российского университета дружбы народов, а с 2008 г. — в Первом МГМУ им. И. М. Сеченова.

Как преподаватель П. П. Кругляков зарекомендовал себя грамотным специалистом, владеющим методами организации и проведения учебного процесса. Отличное знание современных методов исследования в морфологии и большой педагогический опыт позволяли ему эффективно и плодотворно проводить преподавательскую и научно-исследовательскую работу. Он неизменно пользовался глубоким уважением коллег и любовью студентов.

Тематика научных исследований проф. П. П. Круглякова была связана с изучением ультраструктуры центральной и вегетативной нервной системы человека и млекопитающих животных в онтогенезе и при патологии. В последние годы П. П. Кругляков интенсивно занимался проблемами иммуногистохимической идентификации нейральных стволовых клеток и клеток макроглии. Часть исследований были посвящены также изучению морфофункционального состояния сердца при стрессе и фармакотерапии. По результатам научных исследований П. П. Кругляковым было опубликовано более 200 научных и учебно-методических работ. Им подготовлены 2 доктора и 12 кандидатов наук. Все, кто был знаком

с П.П.Кругляковым, знают его как активного участника и нередко организатора многих всероссийских, международных съездов, симпозиумов и научных конференций.

П. П. Кругляков поддерживал тесные научные и творческие контакты с коллегами из отечественных и зарубежных университетов, был инициатором и активным участником совместных научных исследований морфологов Колумбийского универси-



тета (г. Нью-Йорк) и Мордовского государственного университета (г. Саранск). В марте 2008 г. по приглашению отдела нейрохирургии и нейроморфологии он находился в зарубежной командировке в Колумбийском университете.

Проф. П. П. Кругляков вел большую организационную и общественную работу. Долгие годы он был ученым секретарем и членом диссертационного совета при Мордовском государственном университете им. Н. П. Огарева, заместителем председателя диссертационного совета при Российском университете Дружбы народов. П. П. Кругляков неоднократно избирался членом Правления и ученым секретарем Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом Правления Российского общества нейроморфологов (нейропатологов) им. Б. И. Лаврентьева, активно участвовал в работе редколлегий журналов «Морфология» и «Известия вузов Поволжского региона». Много энергии П. П. Кругляков отдавал организации работы Координационного учебно-методического совета по анатомии и гистологии при Департаменте благополучия человека, науки и образования Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Павел Павлович Кругляков останется в памяти коллег как прекрасный специалист-гистолог, замечательный педагог, добрый наставник и учитель, отзывчивый соратник и друг.

Коллектив кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Первого МГМУ им. И. М. Сеченова